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YBOI

Ca HajjelHOCTaBHUjUM HejeIHAKOCTHMAa CBU CMO Ce CyCpeJid oIl Yy OCHOBHOj mmikoju. KacHuje,
KpO3 IIKOJIOBam€, YIO3HAjeMO Cce U ca HeKIM KOMILUIMKOBAHUjUM HejeTHAKOCTHMA, KOje HeN30CTaB-
HO 3ay3UMAajy Ba)KHO MECTO YaK W HA MPECTUKHUM MATEMATHIKIM TAKMUIEHHUMA.

Jlanac, BUXOBa IIPUMEHA BPJIO je IIUPOKa. ¥ MaTeMaTHYKO] aHAJU3H, '€OMETPHUjU, BepoBaT-
HONM, MAaTEeMaTUIKOj 0Opa M IO/IaTaKa, CTATUCTUIM, (DU3NIN, MEXAHUIU, CKOHOMUjH, 118 YaK U Y
OHMOJIOTHjU U XeMUjH HejeIHAKOCTU MMajy BeoMa 3HAdajHy yJIOry. ¥ PeajlHOM CBEeTY KOjU HAC OKDY-
JKyje 9ecTo JIOJIa3UMO Y CUTYAIH]y IJie He MOXKEMO TavHO OJIPe/IUTH HEKY BpeJHOCT, Beh MoxkeMo
3aKJ/ByIUTH CAMO OJI Uera je oHa Beha, OIHOCHO Marba, TO jeCT OTPAHUYIUTH je. YIIPABO Ty HACTYIA]Y
HejeTHAKOCTH.

Yecto je HajeseranTHUje Pelierhe HEKOT PodJeMa dalll OHO KOje Kao ajaT KOPUCTH HEKY KJla-
CUYHY HEjeTHAKOCT. 300T TOra, OJIyIn/Ia CaM Ja PaJi MOCBETUM jeHO] OJ IbUX, JEHCEHOBO) Hejel-
nakoctu. Iben nocedan 3Ha9aj Orviesia ce y meHOj OMINTOCTH, OJHOCHO TOME J1a Ce MHOIITBO JPYTHX
KJIACUYHUX HEjETHAKOCTH MOYKEe M3BECTH YIIPABO U3 Ibe. JEHCEHOBA HEje/IHAKOCT je Takohe OJIMCKO
[I0BE3aHA M Ca KOHKABHMM, OJIHOCHO KOHBeKCHMM (dyHKinjama. CBe TO, KpO3 MHOIITBO IPUMEpPA,
aJid U ca Hen3DEXKHUM TEOPUjCKUM OCHOBAMA, IIPUKA3AHO je ¥ OBOM Pa/ly.



1 KoHaBekcHoOcCT byHKIIHja

KonBekcHocT je jeiHOCTaBaH MATEMATUIKHU IMOjaM KOJjU Cy TO3HABAJN U HUME Ce CJIYKIIN JaK
U CTapOrpyku MareMarudapu. JdyBeHu Apxumej je KOHBEKCHOCT KOPHCTHO Kako du oxpehuBao
MPUOJINKHY BPEIHOCT Opoja 7 ciyxkelin ce MpaBUIHUM ONMMCAHUM U YIHCAHUM MHOTOYTJIOBUMA
HeKe KpyKHuie. Taja je J0mao /10 3aK/bydKa Ja OOMM KOHBEKCHe durype He Moxke outu Behn
o7 0dMMa JIpyre KOHBEKCHE (pUrype y Kojoj je campxkana. [IpBa mosmara meduHnnmja Be3aHa 3a
mojaM KOHBEKCHOCTH 3amucana je y Eykmaunmosoj kwusu Enxementn. Kacuuje je medununujy mopa-
uo Apxumer, kKopucrehu O3HAT KOHIENT U3 (PU3UKE - TEXKUIINTE, TBPJeNH J1a ce TEeXKUIITE CBaKe
KOHBEKCHE (puUrype Mopa HaJIA3UTU YHYTAP Ebe.

Cnobomuuje rosopehu, durypy F Ha3mBaMO KOHBEKCHOM YKOJIMKO 33 JIBE TPOU3BOJbHE TAUKe
Te reoMeTpujcke pUrype Bazku Ja Jy2K ojpeheHa muMa Iej1a IPUIAIa YHYTPAIIHBOCTH DuUrype.

KonBekcHe dyHKIMje urpajy BaxKHY yJIOTY y MHOIHM obJjiacTuMa Maremaruke. IlocedHo cy
BayKHE y IMPOYYaBarby ONTHMHU3AIMOHUX MPOOJIEMa TIe WX OJJINKYjy jaKo IOromHa cBojcTBa. Ha
IpUMep, CTPOrO KOHBEKCHA (DYHKIIMja Ha OTBOPEHOM HMHTEPBAJIY HEMA BHUIIE OJ j€THOT MUHUMYMA.
Konsekcue dyukimje, Takohe, nMmajy mocedHy BaXKHOCT Y TEOPUJU HEjeTHAKOCTH.

V Teopuju BepoBaTHOhe, KOHBeKCHa (byHKIMja IPUMEHeHA Ha OUeKMBAHY BPEIHOCT CIydajHe
IPOMEH/bUBE YBEK je OrpaHHYeHa OJ03r0 OYeKHBAHOM BPEIHOCTH KOHBEKCHe (DYHKIHUje CydajHe
npomersbuse, ognocuo ¢(E[X]) < E[¢(X)]. Opaj pesynrar nosHar je Kao JeHCEHOBA HejeIHAKOCT
1 YCKO je TOBE3aH ca JOKA30M MHOIHMX JPYTUX HEjEIHAKOCTH Kao INTO Cy HejeIHAKOCTH u3Mehy
cpennHa, XesaepoBa HejeIHaKOCT, JAHTOBa UT/I.

[TozabaBumo ce 3a moveTak JepUHUNINjOM KOHBEKCHE, OJTHOCHO KOHKaBHE (DYHKIMje W HEKUM
OCHOBHHM OCODMHAMAa U IPUMEPUMA.



1.1 Hedununuja kouBeKkcHe (pyHKIHje

1.1 dedununuja KouBeKcHe (PyHKIHje

Hedunuruja 1. 3a byuxuujy [ : (a,b) — R KaxkeMo 1a je KOHBEKCHA aKO 33 CBAKE JIBE TauKe
x1, 22 € (a,b) u 3a cBaKa J[Ba HEHETaTHBHA peasiHa 0poja A1, A2, 3a Koje je Ay + Ay = 1, Baxkmu:

Fqz + Aoza) < A f(z1) + Ao f(z2).

Axo jemnakocr Baxku (IpU yCJIOBY T1 7# X2) caMo Kaja je Ay = 0 uim Ay = 0 Taga je dyHkuuja
CTPOr0 KOHBEKCHA.

Oyukiyja f je KOHKaBHA aKo je —f KOHBEKCHA, TO jECT aKO yBEK BarKH:

Fazr + Aaza) = A f(x1) + Ao f(22).
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aomena: asb KOJIIK KOHBEKCHY (KOHKABH HKIIUjy HHje HATJIAIIECHO Ha KOM
Hatomena: Taibe, y pajy, YKOJUKO 32 KOHBEKC OHKA, € HaIJIAIIEHO Ha KO
je ckyly KoHBekCHa (KOHKaBHA) mojpasyMenaliemMo ja je KOoHBeKCHa (KOHKABHA) HA CBAKOM HHTED-
BAJIy CaIPKAHOM y JOMEHY.

Ca kouBekcHuM GYHKIHjaMa CycpeTajd CMO ce BeoMa decTo. Heke nHama najunoznaruje GyHK-
mje Kao mTo ¢y ax + b u z2 cy xonsexcre. Takohe KomBekcHe dyHKIMje NMajy ¥ MHOTS 3HAUAjHA
CBOjCTBa, KojuMa heMo ce 1mo3adaBUTH KacHH]e.

IIpumep 1. Ilokaxumo 3a nouerak na je dyukunuja f(x) = axr + b xousekcua. Ilo medunu-
muju dyakumje f 3samo ga je f(Ai1x1 + Aexs) = a(A1x1 + Aexo) + b. Ykosuko b npejcraBumo y
00suKy (A1 + A2) - b u npeypenumo uspas godujamo Ai(axq +b) + Aa(axe +b) = A1 f(x1) + Ao f(x2),
onuocHo dyukuuja f(z) = ax + b je KOHBeKCHA.



1.1 Hedununuja kouBeKkcHe (pyHKIHje

3aHUMJBIBO je IPUMETHUTH JIa je JuHeapHa (DYHKINja Takole 1 KOHKABHA U OHA je jejiimHa, (DYHKITHja
KOja je U KOHBEKCHa U KOHKABHA.

Jlema 1. ®yukuuja f : (a,b) — R je KOHBeKCHA aKO M CAMO AKO 3a IPOM3BOJbHE TAYKE 1,
Za, « € (a,b), Takse ga je r1 < T < To BAKM:

f(z) — f(r1) < f(z2) — f(z)

X Y
xr — I Xro — X

OJIHOCHO, KOHKABHA aKO U CaMO aKO 32 IIPOU3BOJbHE TadKe 1, Lo, T € (a, ), Takse fa je 11 < T < g
BaXKM:

f(x) — f(r1) S f(%)*f(x).

>
r — T To — X

Jokas. Heka je dyHKImja f KOHBEKCHA M HeKa Cy X1, 2, & € (a,b), Takeu ja je x1 < x < .
MozkeMO HAIUCATH & Y OOJIUKY T = A1X1 + A2X2, 38 A1, Ao > 0, A1 + Ay = 1, 10 ject, 3a \; = %
T—IT1
ro—I1

n Ay = MMaMO:

Xo — & r — I

1
T2 — X1 L2 — I1
N3 xouBekcHocTu dyukIiwmje f ciemn:

o — X
flz) < Hf(xl)+m

r —

f(z2)

OJlaKJle JIAKO JOOHjaMO TPaXkeHy HejeIHAKOCT.
ObpatHo, 13 HaBeJeHEe HEjeHAKOCTH aHAJOIHO JI0OMjaMO yCJIOB KOHBEKCHOCTH (DyHKIM]e.

3a konkaBHe QyHKIHje TBpheme ce ToKa3yje aHaJIOTHO.

Teopema 1. Heka je f : (a,b) — R xomsekcha dyHkiuja u g KoHBekcHa pacryha dyHKIuja
na R. Komnosunyja g o f je kouBekcHa Ha nomeny (a,b).

Jloxas. Tpeda mokazaru j1a BaxKu:

go f(hmr + Aawz) < Ai(go f)(w1) + Aa(g o f)(w2).

W3 kouBekcHocTn dyukiuje f, Mo ycaoBoM 1a je g pactyha modujamo:

go f(hz1 + Aawa) = g(f(Mz1 + Aaw2)) < g(ALf(21) + Ao f(22)).

Hame, Kako je 1 ¢ KOHBEKCHA JI00MjaMO:

g f(x1) + Aaf(22)) < Ag(f(21)) + A2g(f(22)) = Ai(g o f)(w1) + Aa(g o f)(w2).

Cnequ, g o f je no nedunnUIUju KOHBEKCHA.



1.1 Hedununuja kouBeKkcHe (pyHKIHje

Hedbunnnumja 2. Heka je f: (a,b) > Ru x,y € (a,b), rue x # y. [logemena paziuka dyukuuje
f y Taukama x,y je
fly) = f(=)

Yy—x
[Tonemena pazimnka je cumerpudna QYHKIMjA O T, Y, OJHOCHO

Ap(z,y) = Af(y, @)

Ag(r,y) =

Teopema 2. Oyukuuja f : (a,b) — R je KOHBeKCHa, aKO M CaMO AKO je HheHa IOJIeJbeHa Pa3Jiin-
xa Ay (z,y) pacryha mo 0be cBoje mpoMenbuBe. AHAIOTHO TBpheme BazKy U 3a KOHKaBHE (DyHKITH]e.

Jlokas. Heka je f : (a,b) — R xouBekcHa u Heka x1,T2 € (a,b) Tako ga x1 < zo. 3a upou-
3BOJBHO T € (a,b), 3a Koje je x1 < & < xg, 1o Jlemu 1 3HAMO 2 je

f(x) — f(r1) < f(z2) — f(z)

~
r — Xo — X

Y

OJIHOCHO
Ap(z,2) < Ap(z,22) = Ap(x2, ),

mTo 3Ha4M 12 je dyuknuja Ay pacryha II0 CBOM IPBOM apryMeHTY. 300I' CHMETPUYHOCTH pacTyha
jé ¥ II0 CBOM JPYTOM apryMeHTY.

ObparHo, ako Ay pacTe 110 00€ IPOMEH/bUBE, TaJA 33 T1 < & < T BasKH
Af(.’l?1,$) < Af(.]?g,x) = Af(xva)a

o7laKJIe cyieu KOHBeKCHOCT dyHKimje f Ha (a,b).

Teopema 3. Axo je byukuuja f : (a,b) — R kousekcna, Tajga je f Henpekuana Ha (a,b).

Jokas. Heka je f : (a,b) — R kouBekcHa u Heka je xo € (a,b). 3a Heko dukcHo y € (a,b),
dbyukuuja Ag(z,y), megana kao Gyuxnuja ox x € (a, o), je pacryla, mo IpeTxonHoj TeopeMu, u
orpaHmdena omo3ro ca dopojeM Ay(zg,y), Ia MOCTOjU TpaHudHa Bpeguocr lim Aj(x,y) u Baxkn
T—To—

lim Agf(z,y) < Af(zo,y). Onasue, 3a y € (a,z9) modujamo lim  f(z) < f(xo), a3a y € (zo,b)
T—To— T—To—
nobujamo  lim  f(z) > f(xo), maje lim f(z) = f(xo). AHajorHo ce joKasyje u 3a £ — To+, Ia

Tr—xo— r—xo—

ciren 112 je yHKIMja HEIPEKHHA Y IIPOU3BOJEHOj TAUKU T MHTEpBasa (a,b).

BaxkHo je o0paTWTH NaKiby Ha TO Ja TeopeMa BayKd 33 (PYHKIH]Y KOHBEKCHY Ha OTBOPEHOM
unrepsaiy (a,b). Ako je dynkuuja f KOHBEKCHA Ha 3aTBOPEHOM HMHTEPBAJLY [a,b] oHa He MOpa
OUTH HENPEKHUIHA y KPajeBuMa WHTEPBAJIA.



1.2 KomuekcHnoct u audepeHIimjaduaIHoCT

1.2 KoHBeKkcHOCT U JudepeHInjadniHocT

Caga, mocmarpahemo dyHKIEje Koje Cy KOHBEKCHE (KOHKABHE) U y3 TO U JubepeHInjabuHe.
V3 nmomoh u3Bojia MOXKE Ce YCTAHOBUTH JIa JI je HeKa (PyHKIMja KOHBEKCHA, OJHOCHO KOHKaBHA. O
TOMe TOBOpe ciiesiehie Teopeme.

Teopema 4. Heka je dyukumja f : (a,b) — R mudepennujadunna. Ja du f Ousia KOHBEKCHA
y (a,b) meonxomuo je u nosospuo ma f' pacre y (a,b).

Jokas. Tlo Jlemu 1 3namo na 3a cBake Tpu Taduke 1 < & < To uHTepBaJa (a,b) BaxKu Hejel-

f@)=f(1) o fl@a)=f

T—T1 ~ To—T

m {@=f(1) < f(@2)—f(=m1) < lim flza)—f(z) _ ' (x2).
r—xq To—x1 To—x

i
T—Tq 2 T—To 2=

HaKOCT

ce f'(z) =

@) Crapmpajyhu y 0BOj HejeJHAKOCTH J1a & — £ KaO U & — Tg, J00HUja

V cynpornom cmepy npermoctasumo ga f' pacre. Ilpumenom Jlarpam:kose TeopeMe O Cpelmboj
Bpeanocru Ha GyHkumjy f Ha unTepBany (ri,x), omHocHo (x,xs3), J0OUjaMO: fe)=-fe) (1),

r—I1
r1 < ¢1 < T, OJHOCHO % = f'(e2), © < c2 < 2. Kako je f'(¢1) < f/(c2) mobujamo HejenHa-

koct Jleme 1, To ject dyukimja f je KOHBEKCHA.

Cimano ce jokasyje TBpheme na je mudepennujadmina GyHKIMja f KOHKABHA aKO U CAMO aKO
n3BOJ (PYHKITHjE OImaIa.

Teopema 5. Heka dbynkiuja f : (a,b) — R uma y cBakoj tauku marTepsajia (a,b) apyru ms-
Boa. Jla Ou f Owia komBekcHa (Koukasha) y (a,b), HeonxomHo je u jnososbHO ma oyume f”(z) = 0
(f"(z) <0)3az€(ab).

Zloxas. Kopucrehu nmossHaru KpurepujyMm MOHOTOHOCTH JudepeHIinjaduiine GpyHKIUje 0BO TBpheme
JI00MjaMO HEIIOCPE/IHO U3 IPETXO/IHE TeOpeME.

Ipumep 2. Iocmarpajmo dbymrkmmjy f(z) = 22, rae v € R. Jpyrun mssom Te dbyHKimje je

f"(x) =2 > 0 mro 3Ha4M na je GyHKIM]a CTPOrO KOHBEKCHA.

IIpumep 3. Ako je dyukumja crporo konsekcHa Ha (a,b), He mMopa ma Baxu zxa je f”(x) > 0
3a (a,b). Ha npumep, dbyrkmmja f(z) = x* je crporo xomsexcna ma R, amu je f”(z) = 122% u

£7(0) = 0.

IIpumep 4. Iocmarpamo dyukumjy f(x) = sinz 3a = € (0,7). Baxu f’(z) = —sinz, oxuo-
cuao f"(x) < 0. Cnemm na je GyHKIMja CTPOTO KOHKABHA HA TOM MHTEPBAIY.

Teopema 6. Tudepenuujadunna dbyukiuja f y unrepsaiy (a,b) je KoHBeKCHa (KOHKABHA) aKO
U CaMO aKO TadykKe HheHOr rpaduka HuCY uchof, (U3HaJ) Tadaka TAHIEHTE KOHCTPYHCAHE y IIPOU-
3BOJBHO] Tauky Tor rpaduka. DyHKIMja je cTPOro KOHBEKCHA (KOHKABHA) KO U CAMO aKO Cy TauKe
mweHor rpaduka u3Haz (KCHOJ) Tadaka TAHMEHTE Y IPOM3BOJGHO] Tauku rpaduka, He yKibydyjyhn
Ta4uKy JIO0/UPA.

JHoxas. TloBynumMo y mpousBosbHOj Taduku g € (a,b) tanrenry Y (x) — f(zo) = f/(xo)(x — o)
na kpuny y = f(x).



1.2 KomuekcHnoct u audepeHIimjaduaIHoCT

Tana 3a mexo = € (a,b) Baxu f(x) — Y (x) = f(x) — f(xo) — f'(z0)(x — x0).-

[Tpumemyjyhin Jlarpan:koBy Teopemy o cpelboj BpeaHocTu Ha byHKIM]Yy [ Ha cermMeHTy [z, z
nodujamo jenuakocr: f(x) — Y (x) = (f'(¢) — f'(x0))(z — o), ¢ € (z0,x). Ako je [ KOHBeKCHA Tj.
BeH U3BOJ pacre, oHja je f(x) — Y (z) > 0.

OBpryro, axo je f(x) =Y (z) = f(x) = f(zo) = ['(z0)(x —x0) = 0, onna je
fz) = f@o)

> f'(wo) 3a o<z
Tr — X

f@) = f(wo)

< fl(z0) 3a x < xp.
T — X9

3a x1 < x < x2 caenu Hejeanakoct Jleme 1 mro 3naun na je dysknuja f konBekcHa Ha (a, b).
3a KOHKaBHe (byHKIHje J0Ka3yje ce CJIUYIHO.

N
=

—_—
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IIpumep 5. Ouurienno je ja je Be3a u3Melly KOHBEKCHOCTH U UbePeHITHjadUIHOCTH HEU30CTaB-
Ha, MehyTum, Tpeba Surn onpesan. Ha npumep, dbyHkuuja anconyrae spegnoctn f(x) = |x| je
KOHBEKCHA MaKO y Tadku x = () HeMa, U3BO/I.

Oyuxugja f(z) = |z|? 3a p > 1 je Takohe xousekcHa Ha (—00,0) U (0, 4+00). Excionennujanna
dbyuxmmja, f(x) = e® je crporo kKoHBekcHa nomto je f'(x) = e > 0.

YuMm 3a GyHKIHUjy JTOKaKeMO Jia je KOHBEKCHa WMJIM KOHKaBHA CAaMHM THM JOOMjaMO M Jia BarKh
Heka o/roBapajyha HejeIHAKOCT. JelHa o/ Haj3HAYAJHUJUX W HAJJIEIINNX HEjeTHAKOCTH y MaTeMa-
THUIM jecTe JeHCEHOBA HEjeTHAKOCT KOjOM heMo ce Jlajbe DaBUTH.



2 JeHceHOBa HejeTHAKOCT

Jyapur Busmjam Basnemap Jencen, nosnaruju kao Joxan Jencen (1859-1925), duo je mamcku
MaTeMaTuvIap u nHkKemep. Pohen je y HakckoBy y /lanckoj, anu je Behu /1e0 cBOT KUBOTa IIPOBEO
y ceseproj IlIBenickoj, jep je meros orar paguo tamo. Ilopomura ce spaha y /lancky kana Jencen
yuucyje Texuosomku dakynarer y Komenxareny rie cryaupa HayKy, My3UKY, XeMHU]y U MaTeMa-
THKY. JOII 3a BpeMe cTy/nja 0DjaB/beHH Cy IHErOBU IIPBU PAJIOBH. JEHCEH ce cMaTpa aMaTepoM y
MaTEeMATHUIN jep HUKa/a HUje MMAo akaJgeMcKu 1mojioxkaj. 1906. roguue o0jaBmo je YjIaHAK y IO-
3HaToM 4daconucy Acta mathematica, koju My je 3arapaHTOBA0 MaTeMaTHYKy OeCMPTHOCT. Pasuo
je xkao TemedoHcKkn uHKemep o1 1881. roaune ma cBe 10 1924. roguae. YOpKOC TOMeE IIITO je Iean
CBOj PaJiHM BEK PaJIN0 3a KOIEHXAreHCKO TesiedoHCKO mpemysehe, mocerao je BpJIO BUCOK HUBO
CTPYYHOCTH Kao MaremMaTudap. buo je mpejcennnk Jlanckor MaTeMaTHIKOr ApyIiTBa o 1892. mo
1903. Jeman on mo3HATHjuX pe3yJsTaTa KOje je 00jaBHO je HEjeTHAKOCT, KOja je KaCHWje Ha3BaHa
meroBuM nMmenoM. 1915. on je Ttaxkohe moKazao u jemny Beoma 3HaYajHY (HDOPMYIY Yy KOMILIEKCHO]
araymm3u. YMmpo je 1925. ronune y Komemnxaremny.

Teopema 1. (JerncenoBa Hejemuakoct) Heka je f : (a,b) — R kouBekcHa dyHKIMja U He-
Ka Cy A1, A2 , ..., A\, HEHEraTUBHHU OPOjeBM, TAKBHU Ja je A1 + Ao + ...+ A, = 1. Tama 3a cBe
Z1,...,Zn € (a,b) BaxKU HejeJHAKOCT

Fuzr 4+ .o+ Azn) K A f(z1) + .0+ M f(zn).
Zoxas. Hejemnakocr hiemo moka3zatn WHIYKIMjOM. 3a 1 = 2 HEJeTHAKOCT C€ CBOJIU Ha JEMDUHUIIN]Y

kouBekcHe ¢yukimje. [IpernocTaBumMo 1a je HejeJHAKOCT TavIHAa 3a N OPOjeBa U3 JATOr HHTEpBaJa 1
n koedurujenara A anju je 3oup jemnax 1. Hekajem = Ao+.. .+ 11, m #0u A +.. .+ 41 = 1.

Tana cy %, ey % HEHETaTUBHU KoebUIMjeHTH Yuju je 30up jemunak 1. Baxwu cienehe:
)\2 )\n+l
f()\lxl +-~-+)\n+1xn+1) = f()\la:l +mf(gx2 —+ ...+ l’n+1))
A2 Ant1
< Aif(a) +mf(5x2 +o+ )

< sl +mCEf ) + oo 2 ()



2.1 Tlocnenure JemcenoBe HejeIHAKOCTH

VY cayuajy ma je m = 0, Baxxmwio om Ay = 1, a Ao = ... = A\,11 = 0, 11a ce HEjETHAKOCT CBOJIU HA
f(z) < f(x). Dopmasno, nejequarkoct Baxku u 'y ciaydajy n = 1. Taga cy ca ode crpane nejennako-
cru uspasu f(x).

3a konkaBHe (YHKIHje aHAJIOIHO ce JI0Ka3yje OOpHyTa HejeTHAKOCT.

2.1 Ilocaenurie JeHceHOBe HejeTHAKOCTU

JencenoBa HejeqHAKOCT je Takohe OCHOBA 3a JOKA3WBAIGE U MHOIMX KJACHIHAX HEjeIHAKOCTU
ca KOjUMa CMO Ce CyCpeTajii MHOTO IIyTa KPO3 MIKOJIOBamke. 3a MOYeTaK, HOCBETUMO MaXKiby HEKUM
MMO3HATUJUM Kao IITO Cy TEXKUHCKE HEjeJIHAKOCTH U3MeDy cpeinHa.

Ilocaeauna 1. Hejegnakoct m3Mmehy apuTMeTndke m reoMerpujcke cpeamue. Heka cy
Z; TO3UTUBHU U \; HEHETATHBHU PEAJTHN OPOjeBH, 3a KOje BaXKu A1 + ...+ A, = 1, Tana he Baxkurn:

xi\lx§\2 .. xi‘L <Az + .o+ Az,
JennakocT je 3a710BOJbEHA 3a T = ... = I, WIA YKOJUKO Cy CBU \; CEM jEJIHOT jeHAKHU HYJIA.
CuenmjajiHo, 3a Ay = ... = A\, = %, nobdujamo kiacuuny Al' HejesHAKOCT.

X

Jokas. Hpumemwyjyhn Jencenosy uejeanaxocr Ha byuxuujy f(z) = e
cHa, u opojese Inx1,...,Inx, modujamMo TpakeHy HejeIHAKOCT.

KOja je CTPOro KOHBEK-

JeanaxocT ce MoxKe (pOpMyJIMCATH U IO YCJIOBOM JIa Cy CBU I; MMO3UTUBHU, \; HEHEraTUBHU PeajHu
OpojeBu ¥ HUCY CBU \; jeJlHaKHW Hyjm, Oe3 ycjoBa ja je 30up A\; + ...+ A, = 1 ako ce dpojeBu

Ms-ey A amene ca A, A2 tre je A = A 4+ ...+ A, (A # 0). Taga ona nocraje
(zi\lx§2,..$2")kl+..1.+>\n < 11+ A, 3

Mt A

Ilocneauna 2. Hejegnakoct m3mebhy apuTMeTmydKe M KBaapaTHe cpeiauHe. Heka cy x;
MMO3UTUBHU U \; HEHETaTUBHU peajHu OpPOjeBH, 3a Koje BaxKu A1 + ...+ A, = 1, Taga he Baxkutu:

Mz +...+ )\n:cn)2 < Ale +...+ )\nxi.
. _ _ . _ _ _ 1 .
Jeanaxoct je 3a70Bosbena 3a r1 = ... = Tp. Cnenujanno, 3a Ay = ... = A\, = 7, 100UjaMO KJ1acu-

uny KA Hejeqnakoct.

Jlokas. Tlpumemyjyhn Jencenosy Hejemnakoct Ha dbynxuujy f(z) = 2

cHa Ha R, mobujaMo TpakeHy HejeHAKOCT.

KOja je CTPOro KOHBEK-
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Ilocaeaunia 3. Hejeanakoct m3Mehy reomeTpujcKe m XapMoOHUjcKe cpeaumHe. Heka cy
2; TIOBUTUBHU U \; HEHETATUBHU PEaJIHN OPOjeBH, 3a Koje BaxKd A1 + ...+ A, = 1, Taga he BaxkuTn:

1 A
1 A
N g SO eem

CrenujajiHo, 3a A\ = ... = A\, = %, JodoujamMo Kiacuany XI' HejeHaKOCT.

Zloxas. Ilpumemyjyhu rope HaBe/leHy HejeJHAKOCT APUTMETHYKE W T€OMETPHUjCKe CpeJIrHe Ha, OpPo-
. 1 1 . .
jese -, ..., o= 1001jaMo TpaykKeHy HEjeTHAKOCT.

HejeanakocT ce moxke mpedopMyancaT y HejeIHAKOCT

Ao A S
Ay e

Tn

3a KOjy Huje morpedaH ycjoB Ja je 30up A1 + ...+ A\, = 1, Beh camo j1a HUCY CBU \; jeJHAKU HYJIH.

IIpumep 1. Heka cy 1,23, ..., T, no3utTuBau OpojeBu. JlokazaTtu mga Taja BayKu HEjeTHAKOCT

z1txo+...fxn
(122 ... 2Tp) " <ait...x

Tn
"o

Zoxas. Ilpumennmo HejemHakocT n3Mely XapMOHHjCKE U T€OMETPUjCKE CPENHE HA X1, . .., Ly aKO

1 1
ey Ai = @i Bamn {EeRe < (ay L Lan) WET ompocnio Bbete L (aft g ) T

zp T an

Kako u3 knacumume mHejemHakocTu m3amel)y apurmMeTnydke W T€OMETPUjCKE CPEIWHE CIETu T je

1 . 1 1 .
Dtete > (3y...2y) 7, godujamo (z{' ... xZn)TF-Fen > (21 ...2p,)", OIHOCHO TOWITO Cy Opoje-
11+12:m+zn < xwl 2% MITO | 5
Lait.oaie, je u Tpedasio JoKazaTu.

BU [O3UTUBHU (T1Z2 ... Ty)
HejeanakocT ce MoxKe JIOKA3aTH M JIUPEKTHOM MPUMEHOM JEHCEHOBE HEjeJJHAKOCTH Ha (DYHKIU-
jy xlnz. Iomrro je dyHKIMja KOHBEKCHA, y3uMajyhm Ay = Ao = ... = A\, = % J00ujaMo J1a, BaXKu
(x1+.7.l.+acn) ln($1+<ﬁ-+ﬂfn) < %1 Iz +...+ % Inz,. Kaxo je ln(m-i-.r.l.-i-zn) > lnz1+.7.i+lnz7, 3 mper-
XOJIHE HEJeTHAKOCTH CJIEeIH %(ln x1+...+nz,) <xylnz+...4+ 2z, Inz,, onakie ce 1ako
00Mja TPaXKEeHA.

IIpumep 2. Ako cy a,b u ¢ upupoaHu OpojeBH, JI0Ka3ATH JIa BazKU

b+ +(cta) +(@th) _(atbre\™ 0
2a+b+c = 3 = '

Zloxas. JlokaxkuMo TIPBO JECHY HejeTHaKOCT. IIpuMeHoM HejeTHaKoCTH n3Mely TeoMeTpujcKe u
XapMOHHjCKe cpejuHe Ha OpojeBe a,b u ¢ T7e ¢y A1 = a, Ao = b u A3 = ¢ g00ujamMo

at+b+c
R

Cc

< (aabbcc) a+}7+c ,

OJHOCHO
at+b+ec

3

1
< (a®bPet)mrrre
U3 4Yera cjieau TpazKeHa Heje,ILHaKOCT.

Jokaxkumo cajia jieBy Hejeanakoct. Ilpuvenom nejenrakocTu n3melhy reoMeTpujcKe U apUTMETHYKE



2.2 Heke kyacudne HejeTHAKOCTH KAO MOCTEINIE JEHCEHOBE HEjeTHAKOCTH

10

cpennne Ha opojeBe b+ c,c+aua+brme cy A\ = a, Ay =bu A3 = ¢ nodujamo

T < a(b+c)+blc+a)+cla+d)
= a+b+c '

((b +¢)%(c+ a)b(a + b)c)

ab+bc+tac < a+b+c
a+bt+c 3

Kopucrehn nosnary HejegHnakocT JI00mjamo:

1 b
(b+0)*(c+a)’(a+b)) 7 <2 %ﬂ

TO jecT

a—+b4c\rtre
)

(b+e)*(c+a)’(a+b)) < (2 .

U3 dera JiebeIbeM 0de cTpame HejemnakocT ca 2970+¢ nodujamo Tpaskenmy mejemmHakocrt.

IIpumep 3. Haliu npaBuiny geTBOpOCTpaHy MUpaMUILy OOYHE UBUIIE ¢ YU je 3allpeMuHa HajBeha
moryha.

. 2
Pewere. Heka je x ocHoBunia, a H Bucuna nupamue. Tajga BaxKu % + H? = a? = const. Kopu-

crehiu AT HejeHakocT 3a dpojeBe 1 = % Uy =H?* ul = %, a Ay = %, J00MjaMo 114 BaXKu
_ 27 2\2 2\113 2 2?2 177213 _ 4d® _
3V =a?H=4-[(%)5 - (H*)3]2 <4-[3% +3H%2 = ﬁ Jemmakoct ce moctmke 3a = 2H,

a 2a

O,D;HOCHOH:% nr=

2.2 Heke kJjlacu4yHe HejeIHAKOCTU Kao mocJjieauiie JeHceHoBe HejeaHa-
KOCTHU

YV oBoM jiejy IIpuKa3aHe Cy HEKe IIO3HaTe HejeJHAKOCTH, Kao IITO ¢y JaHnrosa, XesjaepoBa, He-
jemunakoct Komu-IIIBapn-BymakoBckor n Hejeaqnakoct MUHKOBCKOT, KOje Cy AUPEKTHA MOCIEIUIA
Jencenose. Ucnpahene cy npumepunMma, a Takohe HaBeIeHA je U je/iHa MHTEPECAHTHA [IPOIEHA U3-
paza y3 nmomoh Jencernose u IlerpoBuhese HejeHakoCTH.

Janrosa Hejemnakoct. Heka je p > 1, ¢ > 1, % + % =1 v u ¥ v HEHETATUBHU PEAJHUA OPO-

. p q . . .
JeBU, TaJ1a BaXKN UV < “? + %, IpHU 9eMy je jeTHAKOCT 33/I0BOJbEHA aKO M caMo ako je uP = vi.

Jokas. TTocmarpajmo dyukuujy f(x) = a* 3a a > 0. Oyskiuja je KOHBEKCHA HA CBOM JOMe-
Hy, ckyiy R. 3Hauu J1a 3a CBe peajiHe T U HEHETaTUBHE A 3a Koje je A\ + Ao = 1 BaxKu HejeHaAKOCT

aM T2 AL g 4 N\pa®2. AKO CTABUMO A\ = 1% Ay = % u aMl = gy a qM2®2 =y J100ujaMo

1 N .
uwv < MU + v = %up + %vq IIITO je U TPedaJio JOKA3ATH.

: ; 1,1 _
IMpumep 4. Ako cy = W y TO3UTHBHU peajHU OPOjeBH 3a Koje BaKH , + = 1, mahu muHUT-

MyM HU3 a3az+£
Yy p = 7"

Pewerve. JIlupekTHOM TPHUMEHOM JaHTOBe HEjeIHAKOCTU Ha JATH U3pa3 J00MjaMo Jia je 3aI0BO-
. z Y .

JbEHA HEjeTHAKOCT 27 + 3? > 6, ogHOCHO MUHUMYM je | 6| MuHMMYM ce JIOCTHXKE aKO M CaMO aKO

je 2% = 3Y, ognocHo = = log, 6 u y = log, 6.
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XeanepoBa HejemHakocT. Heka je p > 1, ¢ > 1,
MTO3UTUBHU peaHu OpojeBu. Taja BaxKu

+ = =1u HEKA CY T1,...,Tn, Y1,--->Yn

1,1
P g

1
q

1
n n P n
P q
i=1 i=1 =1

8

. T
JeﬂHaKOCT BazK11 aKO 1 CaMO aKoO je "

Q)
|
|

ksl

Jlokas. Tlocmarpajmo dyukuujy f(x) = 2P koja je xousekcha 3a x > 0. 3 Jencenose nejej-

HaKOCTH, Ha MMPOMU3BOHLHUM OpojeBuMa a; > 0 um b; > 0 ako osmayumo B =b; + ...+ b, u \; = %

BazKN
n p n
p
E Aia; | < E Aiag
i=1 i=1

OTHOCHO
p—

n p n 1 n
i=1 i=1 i=1

_a »_
Baa; =xy; "' ub; =yl nobujamo XeszepoBy HejeIHAKOCT. JEIHAKOCT BaXKH AKO U CAMO KO
je a1 = ... = an. Ako dpojeBu x;, y; HUCY NMO3UTUBHU, XeJAEPOBa HEejeIHAKOCT BazKu y cienehem
00JIHKY

1
q

S omiy| <D |l > il
=1 =1 =1

IIpumep 5. Jlokazatu ma je pyHKIHja

fx)=1In <i bmf)

KOHBEKCHA, IpH ueMy ¢y a = (a1,...,a,) 1 b= (by,...,b,) N—TOpPKe NO3UTUBHUX OpOjeBa.

Pewerve. 3a meneratuBae A1 U A2, 32 KOje BaXKu A1 + Ay = 1, IPUMEHOM €JIEMEHTAPHUX TPAHCO]D-
Malja U XeJIepoBe HejeTHAaKOCTH, y3uMmajyhu y o0d3up ma je dpyurmumja Inx crporo pacryha Ha
CBOM JIOMEHY, JT0OMjaMo:

f ()\13;1 + )\2332) =1n (Z bia;\1$1+)\21’2> — In <Z b; (afl))‘l (azm))\z)
i=1

i=1

= I (o0 @b ()
i=1

n
= In [ S (bia? )M (biat?)
i=1
A

n 1 n
< In g ba;* E ba;?
i—1 i=1

= Af(w1) + Ao f(2),

A2

onHocHO (dyHKIMja f je KOHBEKCHA.
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ITpumep 6. Ako cy a,b,c u d mo3uTUBHEM peasiHu OPOjeBH 3a Koje Baxku a + b+ c+d = 1,

JIOKa3aTH JIa BaXKU HEjeTHAKOCT:

a® b3

3

d3

+

A+0)(i-0 (Uxal-ad  (+dl-a)

Pewere. Kopucrehn Xenneposy mejemmaxoct, rue ¢y ()0 q,

TUBHUX peasHuX OpojeBa J100ujaMo:

=1

Yuorpedom Xesaepose HejeHAKOCTH JOIII j&JTHOM JIOOUjaMO:

n 3 3 n 3 9 % n 3 9 % n 3
3 3 3. 3. 3
E zlyl < E h : E (7 = E Ty
i=1 i=1 i=1

=1

O/laKJIe 3aMEHOM Y IIPBY HEjeTHAKOCT JTOOUjaMO:

n n E
Z TiYiZi < (Z f?)
i=1

i=1

Hame,3an=4n

wl=
-~

a b

n

D wmigizi =Y (wii)z < <Z($iyi)g
i=1

i=1

Wl

1
DR

(yi)?q u (%), TpH HU3a IO3U-

(£)"

|
©
Il M 3
—
<
ST
N———
Nl=

(x17x25x3a'r4) = (

(21, 22,23,24) = (\3/1—0, V1—d,v1—a, \3/1—17)

3aMEHOM JI001jaMo:

T1Y121 + ToYazo + T3Y3z3 + XuYazs = a+b+c+d =1,

d
YA+0)(1 o) YU+l —ad) YU+ a1 ~a) i"/(l+a)(1—b)>7
<y17y2,y3,y4): (\3/1+b,\3/1+c,\3/1+d,€’/1+a),

wl=

t
ol

w
=

(x‘i’+m§+x§+xi)é=( @ + v + ¢ + & ) :
+0(-0 (10l-d 10— " Traa—p
B+ +13)° =(@+at+btetdd =55
(B2 +28+28)0 = (= (a+b+ectd)d =35,
OJIHOCHO:
a3 b3 A pe 3
a+b+c+d<((1+b)(1—c)+(1+c)(1—d)+(1+d)(1—a)+(1+a)(1—b)>
OJJaKJIe CJIeIN HejeTHAKOCT
1 a3 b3 3 B 3
15§<((1+b)(1c)+(1+c)(1d)+(1+d)(1a)+(1+a)(1b)> !

U3 Koje ce JIaKO J00uja TparkeHa. JeqHAKOCT BaXKU aKO M CaMO ako jea =b=c=d = %.
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Hejeanakoct Komu-ITIBapii-BymakoBckor. 3a peasine dpojeBe Ti,...,Tn,Y1,. .., Yy BaKH

HEejeJIHAKOCT
2

n n n

2 2
E Ty | < E T; E Yi -
i=1 =1 i=1

JegmakocT Baxkm 3a ?% =...=&In,
Zloxas. Crappajyhu y XesiepoBoj HejeIHAKOCTU p = ¢ = 2 J100UjaMO TpaXKeHy HejeHAKOCT.

3aHUMIBHBO je JIa OBa HEjeTHAKOCT MMa jeTHOCTABHY TeOMETPHjcKy mHTeprperanujy. Hamve, ako
CTaBUMO N = 3, OHA Ce€ CBOJU Ha

|z1y1 + 2y2 + x3ys| < \/33% + 3 +x§\/y% +y3+y3

U TIPEJICTaBIba HEjeTHAKOCT
791 < |77

3a BeKTOpe & = (1,%2,23) 1 ¥ = (Y1, Y2, Y3). YKOIUKO ce y3Me y 003up jiebUHUIMja CKATAPHOT
)

[IPOU3BOJIa BEKTOPa Kao T - § = |Z]|y] cos(Z, §), oHa je 3ampaso HejexHakocr |cos(Z, ¢)| < 1.

Hejennaxkocr Kommu-IlIBapi-BymakoBckor mpeacraB/ba OCHOBY 3a yBODEHE T€OMETPHjCKUX II0j-
MOBa (Kao IITO Cy CKAJapHU IIPOU3BOJ U yrao u3Mely BeKTopa) y BUILEIUMEH3UOHUM IIPOCTOPHUMAL.

V npocropy R™ cBHX n-IMMEH3MOHUX BEKTOPA BaXKM JIa jé CKAJapHU IPOM3BO/L JIBa BEKTOPA MAIbH
WM jeJIHAK OJ MPOU3BOA HbUXOBUX Jy2KUHA (HOPMH).

Ilocaneauna. 3a mpousBoOJbHE peasHe N-TOPKE a1, ..., 0y, 1 by, ..., b, BaxKu HejeTHAKOCT:

n n n
Z(Gk"‘rbk)Q < Zai—l— Zbi
=1 k=1 k=1

k=

Jloxas. N3 nejeqnakoct Komu-IIIBapn-Bymakosckor cieqn ga je

n

n n
k=1 k=1

k=1

VkosmKo ce 0be cTpane MOMHOKE ca 2, a TOTOM UM Ce JI0a a3 + a3 + ...+ a2 + b2 + b3 + ...+ b2,
o0uja ce:

iai—&—?iakbk—l—ib% < Y
k=1 k=1 k =

=1 k

ai +2 En:ai- zn:bi —ﬁ-ibi,
1 k=1 k=1 k=1

OTHOCHO

n

D (a4 2labi] +07) = [ D (ar )2 < (| D af | D> bR

k=1 k=1 k=1 k=1
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Ipumep 7. Akoje a’? + b2+ 2 =1nm2®+y? + 22 =1, noxkazamu 1a je —1 < azx+ by +cz < 1.

Pewere. llpumennmo uejennaxkoct Kormu-IIIsapr-BymakoBckor Ha 0pojeBe x1 = a, X2 = b,x3 = ¢
uy = T,y2 = y,y3 = 2. Joduja ce ma paxu |ax + by + cz| < Va2 + b2+ 2\ 22 +y2 + 22 = 1,
OJIAKJIE CJIEJIA TPAYKEHa HEjeHAKOCT.

ITpumep 8. Axo cy a, b, c gykuHe cTpaHUIA HEKOT TPOYIJIA JIOKA3ATH JIa BaXKU HEjeTHAKOCT

a®b(a —b) + b?c(b — ¢) + c*a(c —a) = 0.

Pewerve. O3H29MMO TTOJIyOOUM Ca S, OJTHOCHO S = %b*c. Oznaunmo Takohe x = s —a,y=s—bu
z=s—c,ruecy x,y,z > 0. Tana je 3anpaso a = (s—b)+(s—c¢) =y+2z,b=(s—c)+(s—a) = z+x
nc=(s—a)+(s—b) =z+y, Tako Ja TparkeHa HEJEJHAKOCT LIOCTaje

(y+2)*(z +2)(y —a) + (2 +2)* (@ +y)(z —y) + (z +y)*(y + 2)(z — 2) > 0,

TO jecT, HAKOH cpehuBarba
oy +y2d 4 za® > ryz(e +y + 2).

JokaknuMo cajia OBy eKBHBAJIEHTHY HejeaHakocT. IIpumernom mejemmakoctn Komm-IIIBapi-Byma-
KOBCKOT 32 1 = 3 Ha Opojese

z1 = yad, xg = Vzad xg = =V, 2 =1y, y3 =72

nodmja ce:

(Vyz o+ Vaa® g+ Vay?  Vz)? = Jagz(z +y + 2) < (ay® +y2° + 22®) (@ +y + 2).

IlememeM 00e cTpaHe HEjJeHAKOCTH Ca T + Y + 2 J00HUjaMO TpaykKeHy HEjeTHAKOCT.

Hejengnakoct Munkosckor. Heka je p > 1 u Heka ¢y Z1,...,Tpn, Y1, --,Yn NO3UTHBHU PEAJIHU

OpojeBu. Tajia BaxKu Heje THAKOCT
1
n n p
=1
Tn

=1
Yn

=

JenHaKOCT BaXKM aKO M CaMO aKoO je % =...=

Zloxas. Ilpumennmo XeaepoBy HejeTHAKOCT Ha 00a CadMpKa HA JECHOj CTPAHU HACHTHTETA,
n
-1
Z xl""yz sz xz+y1 +Zyz $2+y1) .
=1 =1

Hodujamo

frvare (5 (o) (£ (o)

i=1

oaKJIe Tajbe JIAKO JOOMjaMO TPArXKEeHY HejeTHAKOCT.
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3aHUMIBUBO je Jia, YKOJIUKO y OBOj HEjeJHAKOCTH 3aMeHuMO p = 2 u n = 3, godujamo cjemehy
HejeTHAKOCT:

V(@ +y1)2 + (22 +y2)% + (23 + y3)2 < \/ﬁ + x5+ a5 + \/y% +y5 + 93

VKOIMKO cTaBuMO x; = a; — b; u y; = b; — ¢; mOodMjaMO 3ampaBo J00PO MO3HATY HEjeTHAKOCT,
HejeJIHAKOCT TPOYIVIa y KJIACUYHOj] T€OMETPUjU

d(A,C) < d(A, B) + d(B, ),
rie ¢y A(ay,as,as), B(b1,bs,b3) u C(cq, ez, c3) Temena Tpoyria.
Hagemena nejemnakocT Tpoyriia ce Takohe MOXKe IUPEKTHO JIOOWTH W3 PAaHUje HaBEIEHE IIOCTIe-

murte HejeanakocTu Kommu-ITIBapi-BymakoBekor.

ITpumep 9. [lokazaru cienehie yonmreme HejerakocTu MUHKOBCKOL:

Svaz 2z [ Sa) + (Db,
=1 =1 =1

3a IPOM3BOJbHE OpOjeBe a1, . .., An, b1, . .., b,. JlaTn reoMeTpujcKy WHTEpIpETAIH]Y.

Pewere. Jlara HejeIHAKOCT je TIOCJIEIUINA HEJeJIHAKOCTH MHOTOyIIa (CBaKa CTPAHUIA MHOTOYIJIA
Marba je 07 30upa ocTasmx crpaHuia). Ja ducMo To moKasasiu, IPUMETUMO HAjIpe JIa je JOBOJHHO
JOKa3aTh TBpheme 3a ciyuaj KaJa Cy CBU OpOjeBH a;,b; V IATOj HEjeTHAKOCTH HEHETATHBHU. Y
MPOTUBHOM aKO je, HAa IpUMep, HeKW a; HeraTuBaH, 3aMEHHMO Ta ca —a;, THMe ce JieBa CTpaHa
HejeJHAKOCTH Hehe TPOMEHUTH, a JecHa ce moBehaBa, ma ako TBpheme Taja BaxkKu, Baxkuhe m y
moJia3HoM 00JiuKy. KoHcTpyuiemo uzjoMmibeny Juaujy AgAy As ... A, Yy KOODIMHATHO] PABHHU TAKO
Ta je Ao(0,0), Al(al, bl), Ag(al + as, by + bg), ... ,An(al 4+ ...+ ap,b+...+ bn) Tana je

AQA1 = \/a%—kb%, A1A2 = \/CL%—F()%, vy An—lAn = \/Cl%—Fb%,

AOAn:\/(al+...+an)2—|—(bl—|—...—|—bn)2,

a "ejennakoct AgA1 +A1As+.. .+ A, 14, > AgA, je yupaBo noMeHyTa Heje JHAKOCT MHOIOYTIJIA.
JelHaKOCT BaxKu aKoO U caMO aKoO Ce U3JI0MJbeHa, JIMHK]ja JereHepuie y ayxK AgA,,, IITO je HCIyH’heHo

. . PR C ) — — a
caMo aKo cy Hu30BH (a;) u (b;) IPONOPIMOHAHH, OHOCHO BazKm: ¢+ = ... = ¢

o
Y A ’ An
b,
% |
b, 2
b| Al -
AO al a, a, x

Kacnuje y pajy, dulie npuka3zano u padyHCKO DeIlee OBe HejeJHAKOCTH, yrnoTpedoM JeHceHnose
HejeTHAKOCTH.
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ITpumep 10. 3a mpuposno n JeduHncana je BpEJHOCT S, KA0 MUHUMYM CyMe

>\ (2k—1)% + a3,
k=1

rae cy ai,das, ..., 0, TO3UTUBHU peajHu OpojeBu uuju je 30up 17. [locToju jeamHcTBEeHO N 3a KOje
je Sy, meo opoj. Hahu To n.

Pewere. Kopucruhemo mpeTxoHo J1oKa3aHy Mocjeauily HejegsakocTu MUHKOBCKOT,

n n 2 n 2
ST (z) N (zy) |
k=1 k=1 k=1

Hame, ciean na je

Zn: (2k —1)2+a2 > (i(%—l)) +<Zn:ak).

Kakojeay +as+---+a, =17, 1

00mjaMo

(2k —1)24 a2 > V/n*+ 172,

NE

~
Il

1

OJIHOCHO TpaKeHa MHUHUMAJHA BpeaHocT cyme je S, = v/n* + 172. Cama npeocraje ma nahemo
n € N 3a koje je S, = vn* + 172 € Z. KpagpupameM obe cTpaHe jeIHAKOCTH JOOHjaMO

(Sp —n?)(S, +n?) =172
Jasbe uMaMo aBa ciydaja, Sy, +n? =95, —n?>=17uwm S, +n?> =172 u S,, — n? = 1. 13 npsor

nobujamo S, = 17,n = 0, mehytum n ¢ N, mTo He oxropapa ycaoBy 3ajaTka. Y JAPYrOM CIydajy
jeS, +n?=280u S, —n*=1= S, =145 — n=[12]

Teopema 2. (IlerposuheBa Hejemuakoct) Heka je f : [0,+00) — R komsekcha dynkmja,
a ri,Ts,...,T, IO3UTUBHU OpojeBu. Taja BaKu HejeTHAKOCT

fle)+ ...+ flan) < fer+ ...+ x,) + (n— 1) £(0).

oxas. O3Ha9MMO ca m cyMy m = &1 + ...+ Xy U A; = % Tana he Baxkuru A1 + ...+ A\, =
nx, = (1—=X)-0+X- -ms3ai=12...,n U3 goueekcHoctun ¢yHKIwmje [ cieau ga je
flz) < (1= X)f(0) + Nif(m) 3a i = 1,2,...,n. Cabupamem OBAX 1 HEjeTHAKOCTH JOOU]aMO
TpazKemHy.

YKomuKo y JeHCEeHOBO] Heje THAKOCTH CTABUMO \; = % JI00MjaMo J1a BaXKu

1 n 1 n
(3] <250
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Ca npyre crpamne, [lerpoBulieBy Heje THAKOCT MOXKEMO Jia 3AITUAIIEMO Y OOJIUKY

%Zf(:m < % [f (Zw) +(n— 1)f(0)1 :

i=1

Crora, /100HjaMO JBOCTPYKY HeEjeIHAKOCT
FESa) < S rwn < 2 (Sw ) + -0
nz‘:lZ \ni:1 Yo i:1Z

Haxkie, Jencenosa u IlerpoBuhesa HejeHaKOCT 3aje/IHO j1ajy 00OCTpaHy IIPOIEHY U3Pa3a

%Zf(ﬂfz‘)-

2.3 Ilpumene JeHceHOBe HejeTHAKOCTU

JeHncenoBa HejeTHAKOCT, YaK [IPUMEIbeHA HA je/IHOCTABHE, jeTHOINMEH3NOHAIHEe KOHBEKCHE (DYyHK-
Iije UMa BEJUKY IPUMEHY y pelllaBarby IIPOodJIieMa Ca ONTHMHU3AIAjOM Ca KOjUMa Ce MOXKEMO Cy-
CPECTU U Y CBAKOJHEBHOM >KHUBOTY.

IIpumep 1. Crapnapaam padyHcku mpodiieM. /lara je orpaja ayxune 100m. Koja je najseha
Moryha moBpIMHa IJIalia MPpaBOyraoHOTr 0DJIMKA KOJU Ce MOXKE ONPAJIUTH TOM OrpajioM 7

Pewerve. I3 ycoBa mozuaTo HaM je jma Baxku 2x1 +2z2 = 100, rue cy x1 u xo qumensuje mwiamna. Og-
HOCHO, X1+ 22 = 50. Tpaxkmmo MakcuMyM MPOU3BOJIA T1 T2 TJE HAM je ITO3HATO 1a cy 1,22 > 0. To
je uCTo Kao Jia TpaXKuMoO MUHUMYM o7 — ln x1ze = — lnzq — Inzs. Kako je dyukiyja f(z) = —Inz
KOHBEKCH& Ha CBOM JIOMEHY, OJHOCHO 3a IIO3UTUBHE X, IIPUMEHOM JEHCEHOBE HejeJIHAaKOCTU 3a
f(z1)+f(x2) Tty
5 > f(55%2)

Al = Ay = % JI00UjaMo Jia BayKu omocHo —Inzy — Ilnxy > 2+ (—1In25).
JenHaKOCT, OMHOCHO MUHUMYM, JIOCTHXKE Ce 33 X1 = 25 u o = 25 u3 dera cjeu Jia je TpaykeHa

IIOBPIINHA jeTHAKA .

IIpumep 2. CrangapaHu KoMOMHATOpPHU mpodseM. Y codu ce Hasazu 100 cronuma mHyme-
pucanux opojesuma o 1 10 100 koje cy odojere ca 10 pasmuuntux 0oja. Hema crosuma Koje HUCY
odojene. Kosmko HajMarme napoBa crosmna je 0d0ojeHo uctom dojom 7

Pewerve. Heka x1,x2,...,210 O3HaAUYaBajy KOJIUKO CToJHIA je 0dojeHo Oojom 1,2,3,...,10 pe-

oM. U3 ycnoa 3agaTka 3mamMo ma je 1 + ...+ x19 = 100. YKOINKO mMMaMO I; CTOJHIER Y

i-Toj oju oHIa je TakBux maposa (%) = %’_1) Iorpebro je ma mahemo min( (31) +...+

(*i°)). Homro je f(x) =(3) xoHBekcHa dyHKIWja, IPUMEHOM JeHCEHOBE HejeHAKOCTH J0OMjaMOo
214410

(121)—&— . —|—(I§°) > ( g )-10: 450. JemHakoCT, OJJHOCHO MUHUMYM, JOCTUKE C€ aKO U CAMO aKO

21 =...=z19 = 10. [Taposa je o (V)= 45 3a csaxy Gojy, a yxymmo [ 450 |
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Mmoru mpodsieMu TpOIeHe y TeOMEeTPHjU, TPUTOHOMETPHjU, aJredpu Kao W pa3He HejeqHAKOCTH
JIakie u Op2Kke ce MOTry jiokasaTu y3 nmomoh Jencenose nejegnakoctu. Crora, HABEIUMO TIap WHTE-
PeCcaHTHHUX IIPUMeEpPA.

IIpumep 3. OapeuTi MUHIMYM H3pa3a

10 10 10
1 1 1
Az(@—i—) +(b+> +<c+> )
a b c
rae ¢y a,b,c>0una+b+c=1.

Pewerve. Tlpumenumo JencenoBy HejemmakocrT Ha dyukimjy f(z) = (x + 1)10 y3umajyhin 3a

r1,T9,T3 peaoMm a,b,cu \; = %

dyukiuja je KOHBeKCcHA Ha jgoMmerny jep je f(x) = 10 (ac + %)8 (9 ( — 1%)2 + 2 =

Hobujano na paxu f (“E24€) < 4 onnocno, Kako je a+b-+c =1, Baxu A > 3f (%) =3 (10)10 =
1010
39

, ITO je TpayKeHU MUHUMYM.

IIpumep 4. dokazaru ma 3a n € N Baku HejeTHAKOCT

VIZF14vV2 14 +vVn2+1> 22+ 20+ 5.

2

Pewerve. Tlocmarpamo dynakuujy f(z) = Va2 + 1. Ona je kousekcua 350r Tora mro Baxu f"(x) =
L > 0. Ilpumenumo JencenoBy mejemmakocr Ha f(x) = Va2 +1, rae ¢y 23 = 1,25 =

(1+22)3

2,...xn:nn)\1:...:)\,L:%.Ta,uaheBameH
VEF14vV2 1+, +vnZ+1 T4+...+n\? n+1\2
= +1= + 1,
n n 2
OHOCHO

\/12+1+\/22+1+...+\/n2+1> vVnZ+2n+5
n ~ 2 ’

OaKJIe MHOYKEIHLEM IeJIe HEjeTHAKOCTU Ca N JTOOUjaMO TPaKeHy.

ITpumep 5. dokazaru j1a 3a yryioBe TPOyIIa «, (3,7 BaXKM HEjETHAKOCT

3v/3

sina +sin 8 + siny < 5

Pewerve. Kako a, 8,7 € (0,7), a dyukuuja f(x) = sinz je na unrepsaiy [0, 7] KOHKaBHA, MOKEMO
IpUMEHUTH JEHCEHOBY HejeHaKoCT. Bazkuhie w < sin (%B'M) Bamenom a+f+y =

sma+sn§ﬂ+sm’y < Sil’l(ﬂ) _ 3

JT001jaMo 7) = 37, OJlaKJle JI00MjaMO TpPazKeHy HEjeJHAKOCT. JeJHakocT ce
™

JocTuxe 33 o = 3=y = 3.
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IIpumep 6. JloxkazaTn HejeaHAKOCT

ai a2 a n

—t—— .+ ——> ;
s—a; S—ao S —apy n—1
rnecy a; >0ums=a;+...+ a,.
Pewere. Tlocmarpajmo dynknujy f(r) = £ ma (0,s). f"(z) = (537;)3 mro je 3a ¢ > 0 u
§ > x TMO3UTHUBHO, Te je MyHKIMja KOHBeKCHA. [Ipumenom JenceHoBe HejeTHAKOCTH JI00MjaMO:
a an +...tan
s—;1+"'+s—an> “ na
n = s — a1+.ﬁ-+an ’

OJIHOCHO

a [£27%

8—111+'.'+3—an > % — 1

= s -
n s—= n—1
n
MHuOoXkKemeM 1eJie Heje JHAKOCTH Ca 1 JIOOMjaMO TPaXKEeHy.
IIpumep 7. Jlokazatu ma 3a MO3UTUBHE OPOjeBe BaXKU HEjeTHAKOCT
Ve + .o o4 an)2+ (01 + .o+ b,)2 <yJa2 + 03+ 4+ /a2 +b2.

Pewene. HpI/IMeHI/IMO Jencenosy mejennakocr Ha bynxkmmjy f(z) = /1 + 22 koja je cTporo KOHBEK-
cHa, jep f"(x) = —=—5 > 0. Baxulie Hejegnakoct: \/1 + Mz + o+ Anzn)? < M1+ 28+

(1+22)2
A/l + 22 3a ) m 3aJI0BOJBbEH je YCIOB A1 + ...+ A\, = 1, u 3a x; = b

a;

2
e b n by b2
”IOSHJaMO'\/l + (ﬁai ot ﬁ?) <ol 1+ B4 g 14 5

OIHOCHO \/(a1+~~+an)2+(b1+~~~+bn)2 < Veittd n a2 b2
7 aj+...+an S ait...tan t a1t tan
a1 + ...+ a, m0dujamMo TparkeHy HejeHAKOCT.

. MHOXemeM HejeIHAKOCTH ca

leomeTpujcka mHTEpIpeTarja, Ka0 W BPEIHOCTH a; W b; 3a KOje ce JOCTUKE jeTHAKOCT HaBe-
JIeHN Cy PaHuje y IPUMEPY HAKOH HEejeTHAKOCTH MUHKOBCKOT.

Kao mro je Beh HaBemeno Ha camMoOM HMOYETKY, JEHCEHOBA HEjeHAKOCT MMa BEJIMKE IPUMEHE He
caMo y MaTeMaTuIy, Beh u y MHOTUM JIpYTUM IpaHaMa HayKe U WHJIYCTPHje.

Jenna oy HajaKTYeJTHUjUX TeMa JAHAC jeCTe TeMa IVIOOAJHOT 3arpeBarba U YTHUIR] TEMIIEPATYPHUX
mpoMeHa Ha ekocucreme. Temreparypa yrtude Ha cBe. O me 3aBuce Op3WHE XEMUjCKUX PEAKITHja
y OpraHu3My, OJHOCHO JUPEKTHO yTUYIe HA METadou3aM, (POTOCHHTESY, PACT, Pa3BOj UT,.

C 0b3upoM Jla TemIieparypa ylIpaBiba MPAKTHIHO CBUM AaCIIEKTHMA YKHBOTA, MOCTAB/bA CE IHU-
Tambe KaKO TeMIlepaTypHa KoJedama yTudy Ha rnepdopMaHce oprannsama (y 0BOM KOHTEKCTY MOTY
duTn Ha IpUMEp: MeTado/IM3aM, OP3UHA KPEeTamha, CTOIa PACTa U CJMIHO).

V30pak y KOMe KapaKTEPUCTUKE HEKOI OPraHM3Ma Bapupajy y 3aBUCHOCTH OJI TEJIECHE TeMITe-
paType TPaJUIMOHAJHO CE IIPEJ/ICTaB/ba KPUBOM TOIJIOTHUX IEPQOPMAHCH, OJHOCHO (DYHKIIN]jOM
IPUKA3aHOM Ha CJIMIA UCIIO/I.



2.3 Ilpumene Jencenose HejegHAKOCTU

20

»

w H (4]

N

nepdopmaHce (W/kg)

TenecHa temnepatypa T (°C)

Osjie je 3navajna ynorpeda JeHceHOBe HEjeTHAKOCTH KAo MMOKA3aTesba TOra Jia je mpocek nepdop-
MAHCH HEKOI' OpraHu3Ma HIXKHU O 1ep(OpMAaHCH Ha IIPOCETHO] TEMIEPATYPU 300I KOHKABHOCTH
rocMaTpane (GyHKIHje Ha CEIMEHTY OKO OITHUMAJIHE TeMIIepaType.

A C
5. P(26°)
A\
o .
4 1 Pugl26) 1.
£
1
3 1
1
:
2- i
|
1 1
1
1
0 - g . } . g . . g .
0 10 20 30 40 0 10 20 30 40 0 10 20 30 40

DopmasHo, ako QyHKIM]y TOmIoTHHX nepdopmancu o3HaanMo ca P(T') nodujamo ma Baxku
P(T) # P(T),

OJTHOCHO TIPEITU3HU]e B

P(T) < P(T),
jep je y mocmarpanoM cerMeHTy byHKIMja KOHKaBHA. 3aHUMJ/bUBO je u ga ce P(T) Moxe alpok-
CUMUPATH

P(T)= P(T) + %P”a2,

2 mpuBpeMena BapujaHca TeJecHe TeMIepaType camor opranmsma, P(T) je mpo-

ceyHa BpejHOCT ToltoTHUX nepdopmancu, a P(T') Bpeanoct nocmarpane GbyHKIHje HA IPOCEYHO]
TeMIIepaTypH.

TJie je KOHCTaHTa o



3 3akJspydvak

OBaj pan je mpe csera nocsehen JeHCEHOBO] HejeIHAKOCTH, y3 MOMON Koje Cy u Heke jpyre
OBJIe HaBeJIeHe KJIacudHe HejeHakocTn odjenumbeHe. CBe HejepnakocTn ncupalene cy 01adpaHiM
[IpUMepHUMa U 33JIaIlIMa KOJUX je Y JIUTePATypPH JaHAC 3ahCTa BEJIUK OPOj.

YV 1pBOM JIeJIy MIPECTAB/BEH je caM I0jaM KOHBEKCHOCTH W KOHKABHOCTH, Be3a ca audepeHiim-
jabumaomthy m ocHoBHE JeUHUIIL]E.

Hpyru neo 6a3upan je Ha JeHCEHOBO] HEjeTHAKOCTH M HEKUM HajBaxKHUjuM rocseaunama. [1Ito
ce TUde IpUMeEHa, 300r ODUMHOCTH caMe TeMe, IIPUKA3aHe Cy HEeKe Ca KOjuMa, ce Hajderiie MOXKeMO
CyCpPeCTH KPO3 MHOINTBO PA3JIMYATHX IpuMepa. lakobhe, uieja je dOuma u ma ce mMOMEHe BarKHOCT
OBe HEjeTHAKOCTH He CaMO IPU PelaBaby MaTeMaTHIKUX 3ajaTaka, Beh u y npakTudauM cdpepama
HayKe.

ITocebro dux kejena ma ce 3axBajauM MeHTOPY mpodecopy Bophy Kpruawhy ma momohwm u
cyrecTrjaMa IpU W3paju Pajia, Kao U Ha IPEHETOM 3Haly M3 MaTeMaTHKe y MPOTEKJIe JBe MOJINHE.
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